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SOITTIMEN KÄYTTÖ JA MYYNTI
VEROTUKSESSA

Miika Tarhio

Soittimen hankintaan,
käyttämiseen ja myyntiin
liittyy valintoja, joilla on
suora vaikutus henkilöve-
rotukseen. Soittimen han-
kintahinnan asteittainen
vähentäminen ns. pois-
toilla lienee valikoiman
yleisesti käytetyin keino
vähentää veroja. Näiden
“pikavoittojen” ohella on
ehkä syytä pohtia soitti-
men taloutta myös laa-
jemmasta perspektiivistä,
soittimen elinkaaren nä-
kökulmasta. Mitä luke-
mia saadaan, jos soitti-
men osto, käyttö ja myyn-
ti pannaan samaan las-
kelmaan?

Hankinta

Soittimen kaupassa koti- ja ul-
komailla on tietenkin monia
huomioon otettavia sopimusoi-
keudellisia ja muita seikkoja,
mutta tässä yhteydessä rajoitu-
taan asian verotuksellisiin puo-
liin. Tärkeintä tässä suhteessa on
saada myyjältä asiallinen kuitti
kauppahinnan suorittamisesta.
Soittimen hankintamenon pois-
taminen verotuksessa perustuu
ostokuittiin, mutta vaikka pois-
toja ei aiottaisi tehdäkään, tarvi-
taan kuittia elinkaaren toisessa
päässä, soittimen luovutuksen
jälkeisessä mahdollisessa luovu-
tusvoittoverotuksessa. Kuitiksi
kelpaa tavanomainen kuittaus
kauppahinnan suorittamisesta.
   Verottajan nykyisten ohjeiden
mukaan tositteita ei ole pakko
liittää veroilmoitukseen, jos vä-
hennysvaatimuksen enimmäis-
määrä on 1 000 euroa. Tänä
vuonna ovat viimeistä kertaa
käytössä nykyisen tyyliset tam-
mikuun veroilmoitukset ja kesä-
kuun veroehdotukset. Ensi
vuonna siirrytään kokonaan
verottajan huhtikuussa lähettä-
miin ja esitäyttämiin veroilmoi-
tuksiin ja samalla kuitittomaan
aikaan. Jatkossa verottajalle ei
siis tarvitse lähettää mitään kuit-
teja, mutta kuitit on säilytettävä
itsellä seuraavat viisi vuotta, jona
aikana verottaja voi pyytää kui-
tit näytille. Henkilöverotuksessa
mennään yritysverotuksesta tut-

tuun suuntaan, jossa verotus
menee kirjanpidon mukaan. Ve-
rovelvollinen vastaa siitä, että
kirjanpitoon merkityt menot
ovat todellisia ja perustuvat asi-
allisiin tositteisiin. Jos käry käy,
ovat rapsut tuntuvat.
   Tällä hetkellä poistettavan soit-
tokaluston hintaraja on juuri tuo
1 000 euroa. Sitä halvemmat
työkalut  vähennetään vuosiku-
luna kerralla kokonaan ja kal-
liimmat 0–25 %:n vuotuisin
poistoin. Poistettavista soittimis-
ta on siis vielä tänä vuonna pan-
tava kuitti verotukseen, mutta ei
enää ensi vuonna. Tulevaisuus
näyttää, missä määrin kiinnijää-
misen riski verottajan pistotar-
kastuksissa ehkäisee pimeää
kauppaa ja epärehellistä veroil-
moittelua. Muusikko ottaa joka
tapauksessa kaupasta kuitin ja
pistää sen verovähennysmap-
piinsa.

Rahoitus

Soittimen hankintaa varten otettu
velka on tulonhankkimisvelkaa,
joten soitinlainan korot ovat vä-
hennettävissä ensin pääomatu-
loista ja niistä vähentämättä jäävä
osa alijäämähyvityksenä palkka-
tulon verosta pääomatulon vero-
kannan mukaan. Suomeksi tämä
tarkoittaa sitä, että jos esimerkiksi
menopuolella asuntolainan kor-
koja oli 5 000 euroa ja soitinlai-
nan korkoja 400 euroa, mutta tu-
lopuolella 5 000 euroa vuokra-

tuloa ja 30 000 palkkatuloa, niin
ensin vähennetään asuntolainan
korot 5 000 kokonaan vuokratu-
loista. Tulos on nolla, eikä vero-
tettavaa vuokratuloa jää. Sitten vä-
hennetään alijäämähyvityksenä
28 % soitinlainan koroista eli 112
euroa palkkatulosta menevästä
verosta vuodelta 2005 toimitet-
tavassa verotuksessa. Alijäämä-
hyvityksen enimmäismäärä on
1 400 euroa henkeä kohti, johon
tulee 400 euroa perhekohtaista
korotusta yhdestä lapsesta ja 800
kahdesta tai useammasta. Vuodel-
ta 2004 toimitettavassa verotuk-
sessa alijäämähyvityksenä vähen-
netään 29 %.

Poistot

Poistoilla tarkoitetaan sitä työvä-
lineen kulumisesta ja käytöstä
johtuvaa arvonalenemista, jon-
ka arvioidaan kohdistuvan yh-
teen vuoteen. Hankintamenon
asteittaista vähentämistä vuosit-
tain tehtävillä poistoilla käyte-
tään silloin, kun työvälineen ta-
loudellinen käyttöikä on yli kol-
me vuotta. Verohallituksen oh-
jeiden mukaan enintään 1 000
euron hintaisten työvälineiden
käyttöiän katsotaan yleensä ole-
van enintään kolme vuotta, eli
tonnia halvemmat työvälineet
voidaan periaatteessa vähentää
kerralla vuosikuluna.
   Jos työvälineen todennäköi-
nen taloudellinen käyttöaika on
yli kolme vuotta, hankintameno



13Muusikko 6-7/2005

Soittimen ostohinta 2000 euroa

Omistettu vuosia 0 5 9 10

Tehdyt poistot 0 1500 1900 2000

Menojäännös 2000 500 100 0

Poistojen verohyöty kun marg.vero-%
60 0 900 1140 1200
40 0 600 760 800
20 0 300 380 400

Myyntihinta 2000 2000 2000 2000

Hankintameno-olettama 400 400 400 800

Luovutusvoitto 0 1500 1900 2000

Luovutusvoitto hankintameno-olettamalla 1600 1600 1600 1200

Näistä edullisempi 0 1500 1600 1200

Luovutusvoittovero 28 % 0 420 448 336

Poiston nettohyöty kun marg.vero-%
60 0 480 692 864
40 0 180 312 464
20 0 -120 -68 64

hankkimisvähennyksillä.
   Verohyöty saattaa luonnolli-
sesti vaihdella eri vuosina tulo-
tasojen ja marginaaliveropro-
senttien mukaan. Taulukossa
oleva maksimisumma 1 200
euroa osoittaa siten verohyödyn
60 % marginaaliverotasolla 10
vuoden ajanjaksolla. Soittimia
tietenkin myydään ja vaihdetaan
myös lyhyemmän omistusajan
jälkeen. Luovutustilanteissa so-
vellettavaksi tulevat luovutus-
voiton verotusta koskevat sään-
nökset.

Arvosoittimen myynti

Omaisuuden luovutusvoitto on
veronalaista pääomatuloa, ellei
voittoa ole erikseen säädetty ve-
rovapaaksi. Verovapaita yksi-
tyishenkilölle ovat oman asun-
non luovutusvoiton lisäksi
asuinirtaimiston myynnistä saa-
dut luovutusvoitot 5 000 euroon
saakka vuodessa. Muun omai-
suuden luovutusvoitot ovat ve-
rovapaita, kun niiden yhteenlas-
ketut luovutushinnat ovat enin-
tään 1 000 euroa vuodessa.
Vuotuisten alle 1 000 euron hin-
taisien soitin- ja muiden laite-
kauppojen pienistä myyntivoi-
toista ei siis mene veroa, eikä
niistä tarvinne verottajalle teh-
dä tiliäkään. Muuten ammatti-
käytössä olevat soittimet ovat
luovutusvoittoverotuksen piiris-

sä. Joissakin tapauksissa kotipia-
no voitaneen lukea tavanomai-
seen koti-irtaimistoon.
   Omaisuuden luovutusvoitto
lasketaan siten, että myyntihin-
nasta vähennetään poistamaton
hankintahinta eli niin sanottu
menojäännös ja myyntikulut.
Kun myyjänä on yksityishenki-
lö, on vähennettävä määrä alle
10 vuotta omistetussa omaisuu-
dessa aina kuitenkin vähintään
20 % ja vähintään 10 vuotta
omistetussa omaisuudessa 40
% myyntihinnasta. Näitä pro-
senttivähennyksiä kutsutaan
hankintameno-olettamaksi. Ve-
rovelvollinen voi luovutusvoit-
toa laskiessaan valita hankinta-
meno-olettaman ja poistamatto-
man hankintahinnan välillä sen
mukaan, kumpi vähennystapa
on hänelle edullisempi.
   Käytännössä edellä sanottu
tarkoittaa sitä, että kun myynti-
hetkellä täysin poistetun soitti-
men menojäännös on nolla, niin
alle 10 vuotta omistetun soittimen
myyntihinnasta verotettavaa
pääomatuloa on 80 %. Jos taas
omistusaika on vähintään 10
vuotta, on myyntihinnasta pää-
omatuloa 60 %. Myyntikuluja ei
voi vähentää lainkaan silloin,
kun vähennys tehdään hankin-
tameno-olettaman perusteella.
Silloin kun soitinta ei ole poistet-
tu lainkaan, lasketaan myyntivoit-
to vähentämällä myyntihinnasta

ostohinta ja myyntikulut. Tällöin-
kin voi soveltaa hankintameno-
olettamaa, jos se on edullisem-
pi. Vuodelta 2004 toimitettavas-
sa verotuksessa hankintameno-
olettama on vielä 50 %.  Taulu-
kossa valotetaan voiton lasken-
taa ilman myyntikuluja tarkem-
min eri tapauksissa. Esimerkissä
oletetaan, että 2 000 euron ar-
voinen soitin säilyttää nimellis-
hintansa siten, että se voidaan
myydä milloin tahansa ostohin-
nallaan. Yhdenlainen oletus on
myös se, että henkilön marginaa-
livero säilyy samana koko ajan.
Voitaneen puhua keskimääräi-
sestä marginaaliverosta.

Lopuksi

Esimerkit osoittavat, että alemmil-
la tulotasoilla (marginaaliveroas-
teilla) luovutusvoittoveroa jou-
dutaan yleensä maksamaan ly-
hyillä omistusajoilla enemmän
kuin poistoilla on saatu tulove-
ron säästöä. Parin tuhannen
hankintahintaisten soittimien
luovutuksista poistoilla saadaan
hyötyä yli luovutusvoittoveron
vasta kymmenen vuoden omis-
tusajan jälkeen, jolloin päästään
soveltamaan 40 %:n vähennys-
tä suoraan myyntihinnasta. Täl-
löinkin hyöty pienenee nopeasti
sen mukaan, mitä alemmille
marginaaliveroprosenteille men-
nään.

vähennetään poistoina. Poisto
tehdään esinekohtaisesti, ja
poiston määrä on enintään 25
% menojäännöksestä. Jos työ-
välineen hankintameno on enin-
tään 1 000 euroa, voidaan sen
todennäköisen taloudellisen
käyttöajan yleensä katsoa verot-
tajan ohjeiden mukaan olevan
enintään kolme vuotta, jolloin
vähennys tehdään kerralla. Jos
verovelvollinen osoittaa, että
työvälineen taloudellinen käyt-
töaika on yli kolme vuotta,
meno vähennetään poistoina.
Poistoprosentin voi itse valita
nollan ja 25:n väliltä; lihavina
vuosina kannattaa yleensä kor-
kean marginaaliveroprosentin
takia valita maksimiprosentti ja
suuremmat vähennykset kuin
laihoina vuosina.
   Poistosysteemiä voidaan so-
veltaa soittimiin siinä kuin mui-
hinkin työvälineisiin. Soittimis-
sa tilanne kuitenkin vaihtelee
sikäli, että jotkut soittimet menet-
tävät käytön myötä arvoaan, jot-
kut taas eivät, tai niiden arvo
jopa kasvaa. Niissä tapauksissa,
joissa soittimen arvo säilyy tai
nousee, voidaan yksittäisen soit-
timen hankintahinta poistaa
useaan kertaan aina kulloisen-
kin omistajan verotuksessa.
   Arvosoittimen poistamisen
järkevyys pitkällä tähtäyksellä
riippuu soittajan tulotasosta ja
omistusajasta.  Nyrkkisääntö on,
että mitä korkeampi tulotaso ja
tuloveroprosentti, sitä enem-
män kannattaa ottaa maksimaa-
linen verohyöty täysillä poistoil-
la.  Kun soitin ehkä myöhem-
min myydään, menee osa mut-
ta vain osa saadusta verohyö-
dystä luovutusvoiton verona ta-
kaisin valtiolle. Seuraavat esi-
merkit poistojen vaikutuksesta
valaisevat asiaa.
   Esimerkiksi 2 000 euron hin-
taisen soittimen koko hankinta-
hinnan poistamisesta tulee vä-
hennyksiä vuosien varrella tie-
tenkin samainen 2 000 euroa.
Se, minkä verran verot tosiasi-
assa alenevat, riippuu myös
muista vähennyksistä, mutta
karkeasti arvioiden verojen ale-
nema voidaan laskea marginaa-
liveroprosentista eli siitä prosen-
tista, jonka mukaan lisätulosta
maksetaan veroa. Oheisessa
taulukossa lasketaan verohyö-
tyä olettaen, että jokaiselle “vi-
ran puolesta tehtävä” palkan-
saajan tulonhankkimisvähen-
nys on jo kuitattu muilla tulon-
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